

文章编号: 2095-1663(2016)06-0001-07

论国家“双一流”建设下的大学学科布局调整

胡乐乐^{1,2}

(1. 南京大学 教育研究院, 江苏 南京 210093; 2. 中国海洋大学 教育系, 山东 青岛 266100)

摘要: “双一流”建设是我国即将正式启动的雄心勃勃的高等教育新政策。“双一流”的关键是学科世界一流, 这既是由世界一流大学和世界一流学科之间的内在关系决定的, 又是由世界大学排行标准与学科世界一流密切相关决定的。“双一流”建设下的大学学科布局调整有“政府主导”、“市场主导”和“学术主导”三种逻辑, 在实施过程中应坚持控制学科规模、加快学科升级转型、突出学科建设重点、打破学科壁垒限制、优化学科资源配置五大原则。

关键词: “双一流”; 学科布置调整; 大学排行标准

中图分类号: G647

文献标识码: A

按照党中央和国务院的政策文件, 建设“世界一流大学和世界一流学科”(简称“双一流”或者“两个一流”), 将是我国接下来要进行的高等教育改革与发展重大国家工程。它一旦正式启动和实施, 必将对我国大学产生非常重大甚至革命性的影响。因此, 大学为了适应国家“双一流”建设这一大政方针, 尽快建设成为世界一流大学或世界一流学科, 就必须要对自身的学科布局及时进行合理的调整。那么, 在这之前, 世界一流学科与世界一流大学的关系是什么, 在“双一流”下进行大学学科布局调整的逻辑与原则是什么, 就是摆在我面前亟待研究的重大课题。本文结合世界大学排行标准和我国高校发展实际对上述问题作初步探讨。

一、“双一流”的关键是世界一流学科

(一) 世界一流学科是世界一流大学的重要根基

国务院《统筹推进世界一流大学和一流学科建

设总体方案》、李克强总理 2016 年《政府工作报告》以及国家《国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》等重要文件均提出通过建设世界一流学科和世界一流大学把我国建成高等教育强国。这说明我国中央政府、党和国家领导人已经认识到, 世界一流大学的建设虽然需要方方面面的努力, 但最需要的是世界一流学科的支撑, 世界一流学科是世界一流大学的重要根基。尽管过去我国在大力推进世界一流大学的建设中也有加强学科建设的内容要求, 但并没有将它单独明确提出, 所以导致一些高校不知道究竟应该如何建设世界一流大学, 投入的资源和改革的方向没有重点聚焦于学科建设, 而多用于建设大楼和其它硬件。

从基本的逻辑来看, 我国大学要承担好人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新^[1]这四大基本任务, 就必须要以学科建设为核心。毫无疑问, 一所大学的学科实力越强, 就越能吸引到众多的高素质人才——卓越的学生、杰出的教学和科研人员, 这

收稿日期: 2016-09-05

作者简介: 胡乐乐(1982-), 男, 陕西延长人, 南京大学教育研究院高等教育学专业 2015 级博士研究生, 中国海洋大学教育系讲师。

又会反过来作用于大学，让其更好地培养人才，拥有更多更好的卓越校友，产出、发表更多更好的重要科研成果，获得更多的科研项目、政府拨款和校友等捐赠，以及更好的国内外声誉，从而让大学成为举世公认的世界一流大学。相反，如果一所大学没有在国内外享有盛誉的一流学科，那么它无论如何都不会成为世界一流大学。这也就是为什么我们很难想象一所没有世界一流学科的大学能够成为世界一流大学的根本原因。这也就是为什么矢志于建设世界一流大学的我国现在清醒地认识到必须要重点着力于建设世界一流学科的根本原因。

放眼全球，综观美国哈佛大学、耶鲁大学、斯坦福大学、麻省理工学院、加州理工学院和英国牛津大学、剑桥大学这七所世界最顶尖的大学^[2]，我们便能发现在世界一流大学与世界一流学科的关系上，世界一流学科都是世界一流大学的根基或关键。这些全球最公认的顶级世界一流大学都有众多世界一流学科。比如，在著名的英国高等教育咨询公司夸夸雷利·西蒙兹(Quacquarelli Symonds, QS)按年度发布的2016年“世界大学学科排行榜”(World University Ranking by Subject)中，哈佛大学的会计与金融、人类学、生物科学、商业与管理研究、发展研究、法律、医学、药物与药理学、政治与国际研究、心理学、社会政策与管理、社会学这12个学科全球排名第一，麻省理工学院的建筑学/建筑环境、化学、计算机科学与信息系统、经济学与计量经济学、化学工程、土木与结构工程、电气与电子工程、机械与航空及制造工程、语言学、材料科学、物理学与天文学、统计与运筹学这12个学科全球排名第一，牛津大学的英语语言文学、地理、历史、现代语言这4个学科全球排名第一，剑桥大学的考古学、历史、数学这3个学科全球排名第一。^[3]而且这个排名结果与它们在全球四大著名大学排行榜——英国夸夸雷利·西蒙兹、英国泰晤士高等教育(Times Higher Education, THE)、《美国新闻与世界报道》(U. S. News & World Report)和我国“世界大学学术排名”(ARWU)上多年的世界排名位次具有非常高的致一致性。

(二)世界大学排行标准与学科世界一流密切相关

世界一流大学不但离不开拥有世界一流学科，而且还必须要拥有世界一流学科。虽然一所大学要世界一流并不单单只是学科世界一流就可以了，还

得在师生比、国际师生与本国师生比、学校收入等指标上要高，以及拥有良好的国际声誉等，但是我们综观上述全球著名的四大大学排行榜标准，便能非常清晰地发现它们对世界大学进行排名的标准其实都与大学学科是否世界一流有非常密切的关系。

比如，英国泰晤士高等教育“2015~2016年世界大学排名”采用的一套指标体系包括教学(学习环境, 30%)、研究(产量、收入与声誉, 30%)、引用(研究影响, 30%)、国际(教员、学生与研究, 7.5%)、工业收入(知识转让, 2.5%)等5个方面。单就其中的教学这一项来说，它包括声誉调查(15%)、教员与学生的比(4.5%)、博士学位获得者教员的比例(6%)、学校收入(2.25%)、博士研究生与本科生的比(2.25%)。^[4]我们仔细想想便能发现，教学与大学的学科世界一流与否密切相关，因为如果一所大学的教学是世界一流的，那么这所大学就肯定离不开其学科要是世界的。众所周知，大学学科世界一流的表现往往是教员的博士学位获得者比例高和教员人数多且实力强大，而这将显而易见地直接带来教学声誉好，并且还能间接地带来学校的收入多等。

再比如，英国夸夸雷利·西蒙兹“2015~2016年世界大学排名”(World University Ranking 2015—2016)采用的一套评价指标包括学术声誉(40%)、雇主声誉(10%)、生师比(20%)、平均每名教师的被引用率(20%)、国际教师比(5%)、国际学生的比(5%)。^[5]由此我们可以看出，学科世界一流必然带来良好的学术声誉和高的平均每名教师被引用率，而且还将通过教学和科研带来良好的雇主声誉，并间接对师生比、国际教师比与国际学生比产生积极影响。至于我国“世界大学学术排名”采用的评价方法，则更是高度凸显了世界一流学科对一所大学是否是世界一流大学的重要影响。其指标体系包括教育质量(获诺贝尔奖和菲尔兹奖的校友折合数, 10%)、教员质量(获诺贝尔奖和菲尔兹奖的教师折合数, 20%)，各学科领域被引用次数最高的科学家数(20%)、研究产出(在《Nature》和《Science》上发表论文的折合数, 20%)，被科学引文索引(Science Citation Index, SCI)和社会科学引文索引(Social Science Citation Index, SSCI)收录的论文数(20%)、上述五项指标得分的师均值(10%)等六个方面。^[6]毋庸赘述，按照这样的标准，一所大学只要很多学科都是世界的，特别是有许多学者世界一流，那么其在“世界大学学术排名”上的名次就必

然很高。

由此可见，我国要实质性地大力推进世界一流大学建设，就必须实质性地重点建设世界一流学科。换句话说，“双一流”建设必须要以世界一流学科建设为重要抓手。对于那些瞄准世界一流大学的大学，尤其是著名的“九校联盟”（C9）大学^[7]来说，由于世界一流学科是贯穿世界一流大学的核心，所以它们就必须要在如何强化学科特色与实力，特别是如何建设成为世界一流学科上作更深入的思考，做更多的努力。

二、“双一流”建设下大学学科布局调整的逻辑与原则

（一）三大逻辑

总体来看，我国“双一流”下的大学学科布局调整的逻辑主要有三种。第一种是“政府主导”的逻辑；第二种是“市场主导”的逻辑；第三种是“学术主导”的逻辑。这三种不同的逻辑将导致“双一流”下的大学学科布局调整出现不同的结果。

所谓“政府主导”的逻辑，就是中央政府和地方省级（含副省级）政府以政策文件和科研项目与课题的形式，或明或暗地要求大学进行学科布局调整。这方面最明显的例子就是国家和地方根据政治、经济、社会、文化、科技、国防等急需，通过国家社会科学基金和国家自然科学基金项目对大学提出学科布局调整要求。大学要获得这两大至高的国家级基金项目，就必须将其学科布局调整到符合这两大国家级基金项目的要求上来。例如，在国务院去年8月31日印发《促进大数据发展行动纲要》^[8]和今年3月第十二届全国人民代表大会第四次会议审议通过的《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》第二十七章提出“实施国家大数据战略”^[9]后，今年的国家社会科学基金和国家自然科学基金项目就大量设置了大数据方面的项目。这就要求大学必须主动适应国家的大数据战略，组建大数据研究机构——大数据学院／研究所／研究院／研究中心等，否则要获得这些国家重金支持的大数据国家科研项目难度就很大。一些高校对此已经快速行动起来。例如，为响应国家创新驱动发展战略，复旦大学去年10月8日成立大数据学院和大数据研究院；^[10]为建设一流大学和一流学科、对接国家大数据发展重大战略，中国人民大学去年12月20日成立统计与大数据研究院；^[11]为推动东北地区经济

发展，东北师范大学与长春市政府今年7月2日创建东北师范大学大数据研究院。^[12]还有，为了适应国家“一带一路”战略与国家教育新使命，^[13]很多大学也已行动起来。比如，北京大学整合优势学科资源加强“一带一路”研究；^[14]中国人民大学成立“一带一路”经济研究院；^[15]为解决国家“一带一路”战略中的大数据科学技术问题，云南大学今年2月27日成立大数据研究院。^[16]这些全都可以视为“双一流”下大学学科布局调整的政府主导逻辑，政府以国家科研项目和巨额研究经费强有力地引导大学积极进行学科布局调整。

所谓“市场主导”的逻辑，就是各种大学专业排行榜和就业排行榜诱使甚至迫使大学根据它们调整自己的学科布局，砍掉自己一看就无望取得较好专业和就业排行声誉的学科，从而集中有限的各种资源（智力、人力、物力、财力、精力、时间、空间等），重点加强建设已经取得和有望取得较好专业和就业排行声誉的学科。这是一种非常典型的工具主义和实用主义逻辑。在这种逻辑下，那些对大学的存在和改革发展有着重要影响而对排名不利的学科，比如与自然科学相比本来就是弱势学科的哲学、历史、教育学^[17]等人文社会科学将首当其冲受到伤害，遭到裁撤或者合并。这方面最明显的一个例子就是中山大学大规模撤并学院。^[18-19]而且即便是那些便于国际统计，也较容易在科学引文索引（SCI）期刊上发表论文的理工科学科，也有可能因为这种市场主导的学科布局调整的逻辑而遭致裁汰。最糟糕的是，由于我国大学许多人文社会科学学者的英语水平不好，致使他们难以在英文社会科学引文索引（SSCI）期刊上发表论文。而如果按照国际大学排行榜和专业排行榜的有关指标数据统计，这将极其不利于我国大学的人文社会科学。最终很有可能出现的是，大学将只保留并强化那些自认为最有竞争实力和发展前途的学科，砍掉那些自认为没有实力和发展前途的学科，致使大学不幸地成为各种市场排行的奴隶，或者说被市场排行左右。客观而言，市场主导的大学学科布局调整的逻辑有其好的一面——集中有限的资源加强特色学科，也同时有其不好的一面——功利主义使大学人文社会学科残缺，不利于对学生的综合素质培养。而且更为严重的是，由于数据来源和权重分配的问题，各种排行榜是否与事实一致一直都是很大的问题。既然如此，那么被市场主导的“双一流”下的大学学科布局调整的逻辑就

很明显有问题。对于其利弊得失,我们需要冷静、谨慎、全面、系统分析,做到尽最大可能趋利避害。这其中就应该包括“要有教育情怀,不能草率”^[20],兼顾自觉和他律^[21],注意学科在育人和研究中的生态^[22],以及不围绕各色大学排行榜转^[23-24],从而避免大学排行榜对学科调整的消极影响。

所谓“学术主导”的逻辑,就是大学以学术发展的内在规律为主导,对学科布局进行符合高等教育规律的调整。一般而言,综合性大学必须既要有人文和社会学科(文科),又要有人文和社会学科(理科和工科),这样才能称之为一所真正的综合性大学。因此,这就要求综合性大学必须文理共同发展,而不能功利地砍掉文科或理科或工科。而且即便是一所理科或工科或理工科为主的大学,为了学生的全面发展,也需要有人文和社会科学,这一方面能为学生作为健全人的成长提供思想、道德、伦理与价值观等方面的重要指导和影响,另一方面可为学生进行跨学科思考提供产生火花的碰撞与合作机会。所以我们会看到,即便是以理工科为绝对主导学科的麻省理工学院、加州理工学院、帝国理工学院等这些世界一流大学,它们不仅有人文和社会学科,而且有的人文类学科还是世界一流学科。例如,在英国夸夸雷利·西蒙兹发布的2016年世界大学学科排行榜中,麻省理工学院的语言学位列第一,艺术与设计位列第二,商业与管理研究位列第六,哲学位列第十,社会政策与管理位列第十二,现代语言位列第十九,政治与国际研究位列第二十一,社会学位列第二十四,传播学与媒体研究位列第二十四,人类学位列第三十二,英语语言文学位列全球第三十三。^[3]再比如,综合性的世界一流大学芝加哥大学虽然现在没有教育学院,但是仍然有教育学科存在——以教育研究联合中心、城区教育研究所、初等数学与科学教育中心、增进科学技术工程数学中的研究与沟通中心、教学与学习中心,以及芝加哥教学中心等研究中心为其共同载体。^[25]

(二)五大原则

学科布局是大学开展人才培养和科学研究活动的关键和基础,它直接关系到大学整体功能的发挥和长远发展。在国家即将正式启动“双一流”建设的大背景下,为了更好地适应国家“双一流”建设,以强化特色学科发展,进一步发挥学校人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新的功能,那些志向远大的我国著名大学就必须及早开展学科布局调整的

工作。这种调整应该坚持控制学科规模、加快学科升级转型、突出学科建设重点、打破学科壁垒限制、优化学科资源配置五大原则。

第一原则是坚持控制学科规模。一所大学要成为世界一流大学,并不需要具有全部学科,成为像全科医生一样的全科大学。一方面,这是因为大学的资金、空间、师资力量有限,以及由办学历史和发展定位等决定的;另一方面,即便大学的资金、空间、师资等允许,也没有必要非成为全科大学,因为学科样样都有,就会难以凸显自己的特色学科。所以,在夸夸雷利·西蒙兹发布的2016年世界大学学科排行榜的42个学科领域中,我们基本可以判断哈佛大学应该没有农学与林学、传播学与媒体研究、化学工程、土木与结构工程、矿产资源与采矿工程、地理、护理学、表演艺术、兽医学这9个学科,斯坦福大学应该没有农学与林学、地理、牙医学、护理学、药学与药理学、兽医学这6个学科,耶鲁大学应该没有地理、兽医学、牙医学、发展研究、教育学、土木与结构工程、电气与电子工程、矿产资源与采矿工程、机械与航空及制造工程、材料科学、社会政策与行政管理这11个学科,^[3]不然这三所世界顶级一流大学的这些学科不可能连全球前100名也排不进去。而反观我国的大学,39所“985”大学几乎都是大而全的全科大学,也就是具有2011年2月国务院学位委员会第二十八次会议审议批准的《学位授予和人才培养学科目录(2011年)》13个学科中除去军事学的其它所有12个学科^[26],造成学科臃肿与特色不鲜明。因此,我国大学在“双一流”下进行学科布局调整,就必须首先坚持控制学科规模原则。经由权威、科学、公开论证后,该削减的学科坚决削减,不该新增的学科坚决不新增,以确保学科不是面面俱到的,而是有主有次,特色优势学科为主且突出的。如此即能使大学集中有限的财力、物力、人力、精力、时间、空间等资源,把学科建得专业、正规、强大,这样才能尽快建成世界一流学科,也才能同时有利于学校进一步发展壮大成世界一流大学。

第二原则是加快学科升级转型。学科升级转型是指学科由定位与发展目标不明确导致的粗放发展、低质发展,以及只进行理论研究(纯学术研究)或者实践研究(社会服务),向定位与发展目标明确的集约发展、高质发展、理论研究和实践研究共同进行转向。纵观世界一流大学,它们的学科之所以世界一流,一个很大的原因就是它们注重学科升级与转

型。每一个学科刚建立时和建立不久都不会立即成为世界一流学科,但是经过学科定位与发展目标不断清晰化和持久建设,就能逐渐成为一流学科。因此,我国大学在“双一流”下进行学科布局调整,就需要大力推动学科进行升级和转型。一方面,一个大学的一个学科不能什么都研究,也就是要有针对性或者至少是有侧重。另一方面,一个大学的一个学科不能只进行纯理论的学术研究而不进行实践研究,或者只进行实践研究而不进行学术研究,只有把二者结合起来,才能让研究既接地气、有实践意义,又能推动理论研究的拓展与深化。否则就会演变为书斋式的、纯象牙塔式的闭门造车。在学科升级与转型的过程中,既要研究高深学问,又要研究国家、社会、国际和人类发展中遇到的种种迫切需要解决与应对的现实挑战问题,尽可能让研究发挥实际作用,避免纯粹意义上的空谈。大学的许多学科都升级与转型成功了,并且不断精进,即可朝着世界一流学科迈进。因此,大学在“双一流”建设下必须注重加快推动学科升级与转型工作。需要注意的是,学科升级与转型并不只是重点学科独有的。非重点学科尤其需要升级与转型。虽然大学可以砍掉一些薄弱学科,但是有些薄弱学科是不宜轻易砍掉的,比如哲学、教育学科(高等教育学),以及其它人文与社会学科等,这是因为它们对大学更好地培育全面发展的人才,提供跨学科育人和研究机会,以至更专业、更正确、更有长远眼光地办学至关重要。对于这些薄弱学科,大学应该做的是努力促成它们升级与转型,让它们为大学发挥更多、更好的积极作用。

第三原则是突出学科建设重点。突出学科建设重点即建设重点学科和优势特色学科。一所大学的重点学科可以有一批,但优势特色学科一般只能有少数几个。我国大学要建设“双一流”,尤其是若要速成或者尽快建成世界一流学科,那么最有希望的就是从学科角度进行突破。而这就需要那些矢志于世界一流的大学突出学科建设重点,特别是将优势特色学科作为重中之重进行全面打造。在夸夸雷利·西蒙兹发布的2016年世界大学学科排行榜的42个领域中,我国大学入选全球前50强的学科达到65个,在去年50个的基础上新增了23%。其中北京大学26个、清华大学21个、上海交通大学9个、复旦大学4个、同济大学3个、浙江大学1个、中国农业大学1个。清华大学3个学科进入前十,分别为建筑学/建筑环境(第8)、土木与结构工程(第8)

和材料科学(第10)。北京大学2个学科进入前十,分别为现代语言(第8)和语言学(与香港中文大学并列第10)。我国大学的15个前11~20强学科同样由清华大学和北京大学两所大学分享。清华大学在前11~20强学科中取得6个席位,分别为化学工程(第15)、电气与电子工程(第15)、机械与航空及制造工程(第15)、化学(第17)、计算机科学与信息系统(第17)和环境科学(第20)。北京大学在前11~20强学科中取得4个席位,分别为化学(第16)、牙医学(第16)、矿产资源与采矿工程(第17)、社会政策与管理(第20)。^[3]由此可见,如果清华大学和北京大学再接再厉,持续重点建设这些学科,确保位列前十名的学科不被挤出前十名之列,并让现在位列第11~20名的学科进一步提升到前十名,那么它们肯定就能成为世界一流学科。当然,其它位列第21名至第50名的我国大学的学科,借助国家“双一流”新政策,持续强化发展它们,先力争进入前20名,然后再经过多年持续努力,逐步跻身前十,成为世界一流学科也是完全有可能的。如此,大学便坚持了突出学科建设重点的原则。

第四原则是打破学科壁垒限制。我国大学和学科要与世界接轨,就有必要与现在的世界主流学科划分尽可能保持一致。在夸夸雷利·西蒙兹发布的2016年世界大学学科排行榜的42个学科领域,许多学科都是跨学科的。比如会计与金融、农业与林学、建筑学/建筑环境、艺术与设计、商务与管理研究、传播学与媒体研究、计算机科学与信息系统、发展研究、地球与海洋科学、机械与航空及制造工程、矿产资源与采矿工程、统计与运筹学。虽然我国现在的13大学科划分与夸夸雷利·西蒙兹世界大学学科排行榜的学科划分很不一致,但是只要大学在“双一流”下努力打破学科壁垒限制,促成学科交叉融合,以及研究人员进行跨学科研究,那么这将不仅有利于学科发展,而且产出的研究成果还能在夸夸雷利·西蒙兹世界大学学科排行榜上得到显现甚至凸显,让我国大学的学科获得更多的世界认可,成为公认的世界一流学科。综观全球研究的现在发展和未来趋势,我们能看到越来越多的研究是跨学科的,并且未来这种趋势将更加明显。这主要是因为人类今天和未来面对的很多问题不是单一学科就能解决的,而是需要跨学科才能解决的。比如发展的问题就涉及经济学、政治学、人口学、环境科学、农学与林学、国际关系研究等。那么我国大学要在国际学科

排行榜中有好的名次,就必须也进行学科融合,从而以大量跨学科的研究成果成功跻身全球世界一流学科之列。那种死板地固守传统学科模式,不积极进行跨学科改革的大学,不仅不利于其学科本身的长远发展和在国际排行中的名次,而且还不利于大学本身成为世界一流大学。这方面最有代表性的一所大学就是美国的亚利桑那州立大学(Arizona State University, ASU)。在迈克·克洛(Michael Crow)校长的领导下,该校成功打破传统学科之间的森严壁垒,对原有院系、专业、科研机构设置进行了大规模调整,大力进行跨学科研究和教育,取得一系列令人惊叹的卓越成就。^[27-28]

第五原则是优化学科资源配置。所谓优化学科资源配置,就是学科的各种资源共享和对重点学科加大各种资源投入。对于前者来说,一方面,学科的图书、期刊、数据库、电子资源、师资、专家等要共享;另一方面,学科的研究所、研究院、实验室等教学与科研办公场所,及其内置设施、设备、器材等要共享。对于后者来说,就是校方要想方设法筹措资源,大力、持续地为重点学科投入,让重点学科在丰富的资源中发展壮大,直至最终成为在全球能排进前 20 名的世界一流学科。在“双一流”下,我国一些大学的优势重点学科要努力成为世界一流学科,校方就必须优化学科资源配置。常言道:“巧妇难为无米之炊。”要把一个或者几个学科办成世界一流学科,大学就必须想方设法四处寻找资源,持续不断地加大对学科的投入,而且投入的还要是优质资源。除了我们认为的常规优质资源——资金,还需要在海内外猎聘学科带头人。学科带头人对一个学科来说是非常重要的优质资源。在人才竞争越来越激烈的今天和未来,我国的一些大学要向世界一流学科冲刺,就需要选好、引进、留住学科带头人,让他们对学科的建设和发展起到船长的统领、导航与团结作用。现在,我国不仅有中国科学院和中国工程院院士,而且还有“长江学者奖励计划”“国家杰出青年科学基金”“海外高层次人才引进计划”(简称“千人计划”)“国家高层次人才特殊支持计划”(简称“万人计划”)四大国家精英人才计划。两院院士和这些计划与基金的入选者都能对大学的学科发展起到学科带头人的作用。想法设法把他们争取到自己的大学,将对大学的世界一流学科建设起到至关重要的作用。因此,虽然我国大学在“双一流”下优化学科资源配置是一项复杂且艰巨的任务,但是那些矢志于冲击世

界一流大学和世界一流学科的大学会在卓越校长的正确领导下不畏艰难,激流勇进,坚忍不拔,智慧地克服困难、险阻和挑战,成功实现优化学科资源配置。

总而言之,国家“双一流”建设大背景下的大学学科布局调整是一项十分复杂的系统工程,需要大学按照合理的逻辑和五大原则,进行国际视野、科学规划、权威论证、主体明确、责任清晰、任务分工、精心组织、有序实施、得力保证、动态评估的积极调整。大学一定要特别注意精简学科数量、凝练学科方向、优化学科结构、改善学科生态,进一步合理配置资源,力争早日实现成为世界一流大学和世界一流学科所必需的“学科发展规模适度、学科结构布局合理、学科建设层级清晰、学科目标定位明确、学科整体生态平衡、学科竞争优势持续”的学科建设目标。

参考文献:

- [1] 胡锦涛. 在庆祝清华大学建校 100 周年大会上的讲话 [N]. 人民日报, 2011-04-25(2).
- [2] 胡乐乐. 世界一流大学的界定、特征与我国的挑战 [J]. 学位与研究生教育, 2016(8):6-11.
- [3] QS. QS World University Rankings by Subject 2016 [EB/OL]. [2016-08-30]. <http://www.topuniversities.com/subject-rankings/2016>.
- [4] THE. World University Rankings 2015-2016 methodology [EB/OL]. [2016-08-30]. <https://www.timeshighereducation.com/news/ranking-methodology-2016>.
- [5] QS. QS World University Rankings: Methodology [EB/OL]. [2016-08-30]. <http://www.topuniversities.com/university-rankings-articles/world-university-rankings/qqs-world-university-rankings-methodology>.
- [6] ARWU. 软科世界大学学术排名 2016 排名方法 [EB/OL]. [2016-08-30]. <http://www.zuihaodaxue.com/ARWU-Methodology-2016.html>.
- [7] 西安交通大学宣传部. 九校签订《一流大学人才培养合作与交流协议书》[EB/OL]. [2016-08-30]. <http://newsxq.xjtu.edu.cn/info/1002/34432.htm>.
- [8] 国务院. 国务院关于印发促进大数据发展行动纲要的通知 [EB/OL]. [2016-08-30]. http://www.gov.cn/zhengce/content/2015-09/05/content_10137.htm.
- [9] 中华人民共和国第十二届全国人民代表大会第四次会议. 中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要[N]. 光明日报, 2016-03-18(7).
- [10] 姜澎. 复旦大学成立大数据学院[N]. 文汇报, 2015-10-09(3).

- [11] 吴新宇. 统计与大数据研究院成立大数据论坛举行[N]. 中国人民大学报, 2015-12-28(2).
- [12] 于剑南. 东北师范大学大数据研究院成立[N]. 长春日报, 2016-07-04(1).
- [13] 瞿振元. “一带一路”建设与国家教育新使命[N]. 光明日报, 2015-08-13(11).
- [14] 涂铭. 北京大学整合优势学科资源加强“一带一路”研究[EB/OL]. [2016-08-30]. http://news.xinhuanet.com/expo/2015-05/21/c_1115362951.htm.
- [15] 龙雨青. 中国人民大学成立“一带一路”经济研究院并召开首届“一带一路”经济论坛[EB/OL]. [2016-08-30]. <http://news.ruc.edu.cn/archives/106008>.
- [16] 陈鑫龙. 云南大学大数据研究院成立[N]. 云南日报, 2016-02-28(1).
- [17] 胡乐乐. “一窝蜂”裁撤教育学科不理性[N]. 光明日报, 2016-07-26(13).
- [18] 徐静. 中大调整撤销多个学院[N]. 广州日报, 2015-12-08(A3).
- [19] 徐笛薇. 中山大学一年拆并整合近二十院系, 有学院成立半年又撤销[EB/OL]. http://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_1407734, 2016-08-30.
- [20] 钟焦平. 学科调整不能急功近利[N]. 中国教育报, 2016-08-11(1).
- [21] 董洪亮. 建设“双一流”的自觉和他律[N]. 人民日报, 2016-08-11(18).
- [22] 马陆亭. “两个一流”: 当利益遇到理想[N]. 光明日报, 2016-08-30(13).
- [23] 胡乐乐. 大学不能盯着排行榜转[N]. 光明日报, 2016-08-30(13).
- [24] 胡乐乐. 安心办学, 忘记大学排行榜吧[N]. 光明日报, 2014-10-20(2).
- [25] The University of Chicago. Institutes and Centers[EB/OL]. [2016-08-30]. <http://www.uchicago.edu/research/centers>.
- [26] 国务院学位委员会, 教育部. 关于印发《学位授予和人才培养学科目录(2011年)》的通知(学位〔2011〕11号)[EB/OL]. [2016-08-30]. http://www.moe.edu.cn/publicfiles/business/htmlfiles/moe/moe_834/201104/116439.html.
- [27] Josh Fischman. The Research Rethink[J]. Nature, 2014(514):292.
- [28] 陈赛. 如何为全球化的时代重新设计大学? ——专访ASU大学校长迈克·克罗[J]. 三联生活周刊, 2014(52):130-131.

On University Discipline Layout Adjustment in the Context of the National “Double First-rate” Plan

HU Lele

(1. Institute of Education, Nanjing University, Nanjing, Jiangsu 210093;
2. Department of Education, Ocean University of China, Qingdao, Shandong 266100)

Abstract: The national “Double First-rate” strategic plan is a new ambitious higher education policy that China will soon officially launch. The determining factor of a “Double First-rate” university is its world first-rate disciplines, which is not only related with the internal relations between the university and its disciplines, but also closely related to the world university ranking standard and its disciplines. There are three logic ways to adjust the disciplines of a university under the “Double First-rate” plan, namely: government required, market oriented and academic leading. In the implementation of the plan, five principles should be followed, i. e. discipline scale control, discipline upgrading acceleration, key discipline construction priority, barrier breaking through between disciplines, and discipline resource allocation optimization.

Keywords: “Double First-rate”; discipline layout adjustment; university ranking standard